

麦德森王勇:拄着双拐一路奔跑追梦

从寒门学子到中医博士

城市榜样
主办:山东省城市经济学会、齐鲁晚报

他8个月大就患上小儿麻痹症,6岁之前全靠爬行;拄着双拐艰辛求学,考取中医医史文献博士;他专注医学出版行业,并让传统医学文献插上互联网的翅膀;他反哺社会,用实际行动爱心助残。他叫王勇,是山东麦德森集团的创始人兼董事长。他虽双腿残疾,却一路奔跑追梦。



本报记者 孙俏俏

泣血童年 知识重塑命运

在济南一个雨过天晴的午后,如约来到王勇的办公室。办公室的装修古色古香,摆满了医学书籍和绿植,多了几分安静,而窗外就是热闹喧嚣的经十路。当王勇拄着双拐缓慢移来时,还未来得及揪心,便被脸上温暖的笑容驱散。开口交谈时,他没有半分的自卑,也不避讳身体上的残疾。似乎,成长的磨难从未给他留下任何印记。

1980年,王勇出生在菏泽单县的一个贫穷农村,作为家里第一个男孩,父母很是欢心。但喜悦并没有维持太久,在他8个月大时,意外感染了脊髓灰质炎,高烧的症状让他的父母以为只是普通感冒,错过最佳治疗期,致使他双腿严重残疾。即使后来,王勇的母亲砸锅卖铁带着他跑遍大小医院,却无济于事。从此,他与奔跑跳跃无缘,就连站立都很困难。

“听母亲说我5岁之前只能爬,六七岁的时候可以扶着凳子挪动。”王勇说,陪伴他的只有院子里的一条大黄狗。到了该上学的年纪,王勇只能眼巴巴看着村里其他小朋友背着书包上学,他却无能为力。就在他苦苦挣扎时,迎来了转机。单县的医院从省城请来了治疗小儿麻痹症的专家,王勇有望通过手术进行腿部治疗。父母东拼西凑了钱给王勇做矫形,手术结果差强人意,王勇凭借双拐勉强可以站立。但对他来说,这无疑是一个巨大的进步。

最终,王勇走进了学校,并在这里如鱼得水。他天生聪明外加勤奋,学习成绩特别优异,家里墙壁上贴满了他的奖状。因为他比谁都清楚自己求学来不易,即使走200米,中间都要休息几次。连他自己都记不清摔过多少次跤,磨坏多少双鞋子。就连写作业,都需要趴在床上用胳膊支撑身体。

上学的时候,村里有调皮的孩子经常追着王勇喊“瘸子”,几次之后,王勇奋起反抗,挥着双拐打架。此处可窥一斑,王勇并不是一个屈从命运懦弱的人。后来因为王勇学习成绩

好,同学们也都喜欢跟他玩,无意间用知识塑就了人格魅力。他渐渐懂得,只有做得更好才能赢得尊重。他也时刻谨记校长对他的叮嘱:“王勇,无论如何一定要坚持上学,上学是改变你命运的捷径。”

提起青少年成长经历,王勇用了“很快乐”这样的字眼。旁人难以理解,但是王勇从来都不认为自己是残疾人,他坚信:别人做到的事情他也能做到,甚至做得更好!王勇立志学医,用双手医治自己的双腿,帮助更多需要帮助的人。

漫长学医路 跌跌撞撞追梦

功夫不负有心人。1998年,王勇以优异的成绩如愿进入山东中医药大学,开启了他漫漫求医路。进入学校后,还未仔细感受校园生活的美好,巨大的生活压力就向他袭来。

王勇的6个兄弟姐妹都在上学,家里本就清贫,可他的父亲偏偏因为纠纷又伤了人。面对巨额的医药费和赔偿款,王勇作为家中的长子勇敢地站了出来。他含泪请求母亲让他退学打工,可母亲死活不答应。无奈,王勇返回学校借遍了全班同学的钱,一笔笔记好。当他带着9000多块钱回老家时,全家抱头痛哭。王勇骗母亲,“大城市的钱好挣”。他暗暗下决心,必须想尽一切办法靠自己的双手养活自己。

凭着一股韧劲儿,王勇拖着残疾的双腿利用课余时间做家教、端盘子、擦皮鞋……想尽一切办法赚钱。他用残疾的双腿艰难地骑着一辆破旧的自行车穿梭于济南的大街小巷。学业不仅没耽误,他还还清了欠款。2003年,王勇顺利考取母校的硕士研究生,攻读中医医史文献专业。因为身体的原因,王勇无法做一名临床医生。在读硕士期间,王勇依旧边学习边打工。

2006年7月,王勇硕士研究生毕业后却失业了,因身体原因一次次被拒绝。最终,他在老师的推荐下,才得以进入山东省中医院《中国肛肠病杂志》编辑部做编辑。对于这份来之不易的工作,王勇格外珍惜。杂志社每期杂志需要给刊登论文的专家和医生去电交流并寄送样

刊,很多编辑嫌麻烦不愿意干,但王勇觉得这是与外界接触的好机会,果断揽下了这个活儿。这无疑为他以后创业积累了大量人脉资源。

王勇虽身体残疾,性格却开朗,人又聪明稳重,吸引了以前女同学的追求。结婚生子后,家里的生活重担都压在了王勇身上。思来想去,王勇决定辞职创业。家人一开始反对,外人更觉得他放着好好的体制内工作不干异想天开。

专业的人 做专业的事儿

王勇是一个果敢的人。2009年,王勇怀揣七拼八凑的三万块钱,在济南一个小区内租住了一间20平方米的平房开始创业。在杂志社做过近3年的编辑,让他首先选择的就是出版行业。以他对中医医史文献、理论体系以及相关发行和出版专业的了解和创新思路,自然选择医药出版行业,就连公司名字“麦德森”都是英文医学的意思。

刚开始创业,王勇白天打电话见客户,晚上学习充电。因为身体不便出行,每天至少打300个电话寻找客户,力求用专业的知识和诚恳的态度打动对方。

“第一笔订单是河南焦作一家医院的专家要出版研究成果,3.9万元的订单。”王勇的导师爱徒心切,果断把自己的专著也让他来出版。“我的导师是我的贵人。当初没有多余的资金专门雇排版人员,就让同事帮忙排版,结果其中有一处带有网络的超链接字符,书印出来才发现。”王勇说。面对失误,他明白创业除了节约开支外,更需要专业性和更创新的模式。面对医生和专家们越来越多的出版要求,如何解决医药行业“出书难”的瓶颈?王勇灵机一动,采取“众筹”出版模式。一个人出本书至少三四万元,但是五六个人一起联名出版,平摊到每个人只需要8000元到一万元的费用。新的出版方式为王勇打开了销路,随着订单的不断增多,王勇的出版事业也越做越大,在山东乃至全国基本上占有了医药出版一半以上的订单。

事业越做越顺利的时候,王

勇也不断用手术矫正身体上的缺陷,2011年、2012年,两次矫形手术在他的右腿里留着十几个钢钉、钢板和髓内针。即使这样,命运还是没有放过他。2014年,王勇在地下停车场意外摔倒,右腿胫腓骨同时骨折。钻心的疼痛让他身体扭曲,却对同事轻描淡写说没事。这次摔伤让他在床上足足躺了半年。

“能听见骨头的摩擦声。”王勇清楚记得那次疼痛,这些都没有阻碍他一路奔跑追梦。

如今,麦德森集团公司从最初的20平方米发展到了现在的1500平米,员工也有120多名,营业额近6000万元。集团涉足出版印刷、影视庆典、教育培训、校园足球、医药包装等多个领域。尤其麦德森足球俱乐部倾注了王勇很多运动梦,他们会前往学校筛选足球苗子,让他们实现自己不可能实现的梦想。下一步,麦德森集团将涉足海外留学咨询,服务更多追逐梦想的年轻人。

考取博士 互联网+中医

2015年,王勇繁忙之余背英文单词,看专业书籍,克服种种困难考取了山东中医药大学中医医史文献专业的博士学位后,王勇对中国中医药的发展和传承多了几分责任与思考。“屠呦呦获得诺贝尔奖,在颁奖典礼上感言,其得益于温习中医古籍《肘后备急方》时得到灵感和启示,从而开启了青蒿素的发现之路。中医古籍世代相传累积约有万余种,是不可再生的珍贵资源,但现在在读的学生少更不要说传承。”王勇虽是出版人,从屠呦呦的经历中他也萌生了一个想法:能否将中国从秦汉至民国期间的所有中医药典籍进行数字化加工,通过互联网搜索引擎的模式,输入关键词就可以找到有相关记载的书目和内容?王勇举例说,比如想查找“糖尿病”的古代有关记载,在平台上只要通过输入“糖尿病”关键词,平台会自动将包含“消渴”或者“上消、中消、下消”等中医学关键词的有关古籍记载内容就会排列展示。通过测试,系统将为医药专家学者们成倍减少查找资料的时间,更可以为中医药文献的传承打下基础,更可以为

中医药走向国门提供快捷通道。

经过两年的筹备与录入,王勇为这个项目取名为“博览医书”,如今1.0版本将在2017年底上线。“中医古籍资源分散在各个公共图书馆、医学院校或研究机构图书馆,即使有兼容或者开放数据平台,也存在着不全面、不方便、不系统的诸多问题。因此如何做到大而全,真正扩充为一个中医古籍的数据库,这是目前最牵扯精力的。”王勇说,前期都是自己在投入,几百万元投进去也仅仅是完成了最基础的平台搭建,对于数据库的发展,王勇认为要使得平台真正能够开放充满活力,一定要用商业化运作的方法。

王勇表示,传统的也许是最有价值的,借助互联网能够让中国传统中医医史文献焕发新的活力,可能一个关键词搜索只需要5厘钱,如果要在后续阅读全部的记载内容,读者需要支付阅读内容的费用。王勇认为这才是最具魅力的生意,也是最高级的创业。

爱心传递 反哺社会

王勇是一个对抗命运又热爱生活的人。他学会了开车、游泳、打乒乓球,他一直坚信自己就是一个正常人,残疾只是表象。在他成长的路上,受过不少人的恩泽,因此他懂得感恩。王勇经常用“穷则独善其身,达则兼济天下”自勉,并付诸实际行动。

麦德森集团目前累计为20余名残疾人提供工作岗位,只要是能完成力所能及的工作,王勇就愿意为残疾人抛出橄榄枝。有困难的同学朋友,王勇也积极伸出援手,提供工作岗位。2012年,王勇开始向安安特殊教育学校助学,后联合山东中医药大学和山东省残疾人福利基金会成立“王勇扶残助学基金”,累计捐款近百万。王勇还多次开展文化助残活动,带动更多的社会力量关注公益。

“爱可以传递,我想温暖更多的人。”王勇坚信命运会眷顾每一个热爱生活和有梦想的人。

“做最好的自己。”这是王勇对未来的期许。